

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:

Negyedévre . . . 2 korona.

Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve:

Negyedévre . . 3 kor. 50 fill.

Félévre 7 kor. — fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Megjelen minden nap,
hétfő és
ünneputáni nap kivételével.Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:Budainagy-útcá 151. szám,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Felelős szerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Főmunkatárs: HAJDÚ JÓZSEF.

Tengerentúli veszedelem.

A baj sohasem jár egyedül. Mindig akad társa s többedmagával azután könnyebben az ember szeme közé nézhet. Nem elég, hogy évről-évre egy nagy darab szakad ki Magyarországból, az öblös hajórengetegek élő, eleven magyar áruval: emberrel; mindezt a halálos veszedelmet tetézi egy másik baj. Az, hogy keserves nélkülözések aran mikorra otthont találnak Amerika földjén véreink, rájuk csap egy ezerkaru polip. A pánszláv propaganda. És éppenséggel nem válogatott eszközökkel, pénzzel, elbódított ígéretésekkel előbb lazítja, azután végképp elszakítja azokat a szálakat, mik a kivándorlott hazabelinek lelkét kötik ide ehhez a földhöz.

A pánszláv izgatások ilyesztően hatalmas méreteket öltenek Amerika földjén es veszejtő hálójukat arra vetik ki: aki magyar. Ujongunk, ha egy-két pánszláv agitátornak nyakát törí idehaza az államhatalom és most hallanunk kell a fájó hirt, hogy oda kívül, sok százezernyire szaporodott testvéreink ellen minden idehaza lehetetlenne tett egy alapostol helyett szaveti magát.

Keserves dolog mindcz. És legfőbb ideje, hogy a kormány figyelme

is reá tereltessek. Idehaza járt minapában Kovács Lajos new-yorki plébános és fájó, aggódó szívvel számolt be a kormány tagjai előtt szomorú tapasztalatairól. Ez az idegenben is hűséges magyarnak maradt agilis fiatal pap egy messze elágazó szövetségről rántotta le a leplet, mely szövetség orosz pénzzel dolgozik és pánszláv álmodozásokkal eltelten, érzésben, lelki hozzátartozásban végleg el akarja szakítani tőlünk kivándorolt honfitársainkat. Anyagi áldozattól nem riadnak vissza, bűnös ígéretéssel igyekeznek lábáról leszedni főleg rutén és tót nyelvű kivándoroltjainkat.

És ez a veszedelem — a tengeren által — elér ide, a magyar földre is és államiságunk aláásásával, idehaza is üzi nemzetelő, — kórságos manipulációit.

Ezek tények. Sötéten beszélő valóság, mivel szemben cselekedni kell. Hathatósan, eredményesen. Arra semmi esetre sem számíthatunk, hogy nagy tömegben özönöljék vissza Amerikából a kivándorolt magyarság. Az ottani törvények ezt a szó szoros értelmében lehetlenné teszik. Akkor hát minden tőlünk telhető erővel azon legyünk mi, hogy kint levő testvéreink sorsán enyhítsünk és ellensúlyozásával a pánszláv izgatásoknak, tegyük lehetővé, hogy legalább érzésben marad-

janak meg magyarnak. Ki tudja, nem jön-e idő, mikor egy régi nóta visszahívja őket. Csak legyen azután kit visszahívni!

Gróf Apponyi közoktatásügyi miniszter és gróf Hadik belügyi államtitkár, kiket teljes részletességgel informált Kovács Lajos az amerikai pánszláv izgatások céljáról és esetleges eredményeinek minket érő súlyáról, valósággal megdöbbenetek a hallottakon. És ez az aggódó megdöbbenés kell, hogy kiinduló pontja legyen egy olyan akciónak, mely lefegyverzi majd a pánszláv izgatók bűnös üzemleit és makulátlan érintetlenségében megőrzi a magyar haza számára kiszakadt véreink érzésvilágát.

Nehéz, elszánt lehet csak ez a küzdelem. Azok az alapostolok, kinek az izgatás elvégre csak üzlet, szívósak és alattomos fiúkával dolgoznak. Erős egészséges magyar sajtó már csirájukban is végzetes csorbát üthet azokon a lelketlen izgatásokon, de sajnos, Amerikában a magyarságnak ilyen sajtója még nincs. Ha lenne, talán nem növekedett volna a pánszláv mozgalom olyan hatalmassá, hogy — sajnos — már nem beszélni, de cselekedni kell.

Sok százezer magyar lélekről van szó. Vigyázzunk, már tátogatja száját az a tengerentúli veszedelem és

TÁRCA.

A fák életéből.

Irta: HANUSZ ISTVÁN.

(Folytatás és vége.)

Gyakorta látszik a meggyfa levelén kigyózó féregrágás nyoma, a nép szeme a kigyó kisebbített képének nézi és örül, ha látja, mert úgy hiszi a tavaszi utófagyban elpusztult minden egyes kigyó képe örökődik meg akkép; mi ha sok van, vizsgálás a tavaszi utófagyok kártételében.

Perzsiában a Celtisz-fa már teli van virággal március hónapban.

Elérhet a gyertyánfa 20 m. magasságot és 1 m. derékátmérőt.

A Schinus molle L. növény felől azt írja Humboldt, hogy Alendia spanyol község környékén, valamint Guilo Alginetta felföldjén mint délamerikai eredetű fa buján tenyészik; erősen szárnyalt levelei duskálkodnak olyan folyadéokban, mely a vízbe boesátáskor ide-oda inog. Ez a fa a terebén-thaccak (Munthi) rendjébe tartozik.

A mezquit vörös fája Mexicoban délen rendkívül szívós, éles tollkessel is alig lehet göröcsös derekáról szilánkot hasítani. A Rio grande del Norte mellett még csak bokor, nagy fává csak délen fejlődik, neve a régi aztek „mezquitl“ szóból alakult, fontos a mexicói hősivatagokon, mert a kaktuszok, agavek és yuccák közt ő az

egyedüli lombos fa. Xantus János nagy bőségben látta a szélesség 37 fokán tul is, de mint mondja, cserjék ezek a louisianai és texasi példányokhoz képest, mert a valódi hazájuk a 28. foknál kezdődik.

Jamaika szigeten a Prosopis-nak julfloza nevű fajtája a nép nyelvén cashaw nevet visel és gyakor előjövetele miatt a közönséges tűzelőfát adja. A mezquit-fa gyökere lemegy a talajba 10 m. re is táplálék keresés végett.

A britt columbiai Pinus ponderosa scopolorum kiállja a legnagyobb hideget és oly kemény a fája, hogy el merül a vízben.

A csalán-fa réme York félszigeten, Ausztráliában a telepeseznek. A mi bükk fánkhöz hasonlóan 30 m. magasságot ér el. A levél mérge veszedelmes, kivált a fiataloké és erős gyulladást kelt a bőrön, lehullott szárait a légáramlat beviszi az ember orrába és fülébe. A nyulánk növényű fa alsó ágvelelei érintik a lovat és lovat, mely utóbbi a marása következtében megbokrosodik, a földön hempereg kinjában és utána napokon át nem használható.

Az Eucalyptus ausztráliai fák levelei azért függnek folyton lefelé, hogy a levegő szárazsága a nedvét, tenyészetit vizet minél kisebb mértékben párologtathassa el; mivel lassan nőnek, az évgyűrűket megőlvadni nem lehet azok egybefonódása miatt s azért a világ legnagyobb faóriásai életkora meg nem határozható.

Kivágtak Uj-Zélandban egy 152 m. magasat, amelyből lehetett volna 853,440 db deszkát, egy hüvelyk vastagot és 12 hüvelyk széleset hasítani s elég volna az 8 hektár tér beborítására. Meg lehetett volna a faanyagával rakni 1332 vasuti kocsi s azok hossza 17780 m sint foglalt volna el. A nagy fának 6462 mázsa faszene, 11227 kiló nyers sava, 1402 hektoliter kátránya, 21 mázsa hamuja lett volna.

A délafrikai Kalahara sivatag jellemző fanövénye a Welwitschia mirabilis fenyű nemű, az árnyék nélkül növe fa, mely 3—4 méter átmérőjű, földszint maradó henger torzsát képez, belőle 3 méter hosszú szalagos levelek fejlenek.

Dr. Platz Bonifác a Katholikus Szemle 1894. 386—387. lapjain úgy ír róla, hogy az a csodálatos fa a szűkös élet feltételeket adó sivatagban nem fölfelé, hanem lefelé nő. Asztalhoz hasonlítható törzse a föld fölött alig néhány centiméter magas, noha a körülete 3—4 m., törzsén 2 óriási levél nyugoszik álmosan és úgy éldegél, kiegyenlítve a talajnedvesség és a felső légréteg nedvesség különbözetét, a hogy a fa javára eszközölni tudja.

A kalkuttai fűvészkert hatalmas banyán fáját honfoglalónak nevezik, mivel hogy a terjeszkedésében határt nem ismer; ma is elfér már alatta 3000 ember.

Angliában a lincolnshirei vadgesztenye fa ágai befognak 95 m. kerületű teret, a suffolki 32 m. magas és a tövéből 5 m. a kerülete.

egy örizetlen pillanatban elnyelheti őket. Hinthetünk akkor azután hamut a fejünkre, nem fog az már bizony semmit sem érni.

Egy év a kecskeméti iskolák életéből.

Értesítők.

Az ipariskola értesítője.

A Kecskemét városi Iparos és Kereskedő tanonciskola ez évi Értesítőjét Pataky Imre, az iskola érdemes igazgatója közli.

Az Értesítő az iparos és kereskedelmi iskolai tanulókra vonatkozó kimerítő statisztikai adatokat a végzett tananyag kimutatást s a tanító személyzetre vonatkozó adatokat tartalmazza.

Beiratott 572 iparos és 125 kereskedő tanonc, összesen 697 tanuló.

Az osztályok évvizsgálói az ipar- és keresk. iskolai bizottság határozata szerint június hó 13. 14. és 15-én tartottak meg az iparisk. bizottság kebeléből kiküldött vizsgálati bizottságok, a kir. tanfelügyelő, az ipartestület és a kereskedő testület előjáróságából kiküldött tagok jelenlétében. Június 13-án tartott az ipariskolai II. és III. osztályok, 14-én az előkészítő és I. osztályok, 15-én a kereskedelmi iskolai három osztály vizsgája.

Az ipariskolai osztályokban a tanulók 79 százaléka, a kereskedelmi iskolai osztályokban is 79 százaléka végezte kellő eredménnyel az osztályokat.

A folyó tanévben igazolatlanul mulasztott 63 iparos tanonc 1127 órát és 6 kereskedő tanonc 59 órát, összesen 69 tanuló 1286 órát. Az intézet összes létszámát tekintve esik egy-egy tanulóra 2 óra igazolatlan mulasztás. Az iskolalátogatás tehát jó.

Az intézetet a folyó tanévben Grézlo János kir. tanfelügyelő, Littván Sándor ipariskolai szakfelügyelő, Péter János keresk. isk. szakfelügyelő, G. Fekete Mihály és Fazekas László iparhatósági megbízottak látogatták meg.

1907. február 16-án tartott gyűlésen a tantestület elhatározta, hogy az ipariskolai II. és III. osztálybeli tanulók részvételével az önképzőkört megalakítja s az önképzőkör szabályzatául a Sztankay

Lajos és Tormássy Sándor tantestületi tagok által készített alapszabályokat elfogadta és az Önképzőkör megnyitását február 24-én határozta megtartani.

A körnek folyó tanévben való vezetésére az igazgató Biczó János urat kérte fel, ki e tisztséget el is vállalta.

De miután az önképzőkörnek állandó vezetése egész éven át egy egyénre — melynek minden vasárnap délutánját igénybe venné — oly terhet ró, mit szíveségből külön díjazás nélkül egy tantestületi tagtól sem lehet kívánni, abban történt megállapodás, hogy ez évben az Önképzőkör vezetője Biczó János ur lesz olyképen hogy az ő kezében összpontosul a kör ügykezelése, de a tantestület többi tagjai is, felváltva közre működnek a kör vezetésében és a felügyeletben.

Az építő iparosok, kőműves és ácstanoncok részére rendezett téli tanfolyam tananyagát képezte: az építési anyagok, építészeti szerkesztés, épületek tervezése, az alapvetés, a falazatok vastagsága, a boltozatok és fafödények, a födélzések és födélzet; továbbá lépcsők, árnyékszékek és emésztő csatornák, ablakok, ajtók, és a falkapcsoló elrendezésére vonatkozó legfontosabb ismeretek, valamint egy tervezet költségvetésének — anyag és munkakiszámításának — rendszeres összeállítása és részletes tárgyalása. E tanfolyamon csak a III. osztályba járó tanulók vehetnek részt, mint rendes hallgatók. — K. k. Pataky Imre „Építéstan elemei.”

Tanította: Pataky Imre.

E tanfolyamon kötelezőleg részt vettek a harmadik osztályba járó kőműves és ácstanoncok, a második osztályból pedig azok, kiknek tanoncideje a folyó 1907. tanévben megszűnik.

Az ipar- és kereskedelmi iskolába a beiratások az 1907—1908. iskolai évre folyó évi szeptember hó 1—14-ig tartanak bezárólag. Értesítettnek a mesterek és kereskedők, hogy a fent kiírt idő alatt tanoncaikat az ipariskola helyiségében az igazgatónál annyival inkább igyekezzenek beírni, mert a beíratási letelte után jelentkező tanoncok az 1884. évi XVII-ik törvényeikk, valamint a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszternek 1884. évi június hó 29-én 28093. sz. alatt kelt rendelte értelmében meg fognak büntettni.

Beiratkozni tartoznak mindazon tanulók, kiknek tanviszonyuk még fennáll,

vényt magán, mert vastag törzsének puha, szivacszerű fája kérgébe a kapaszkodó gyökérszalak könnyen bele csimpeszkedhetnek. A mellett bámulandó az életszivóssága. Volt rá eset, mint Humboldt is mondja, hogy a tökfa gyöngye virágrügyei a felig megszenesült kérgen is keresztül törtek.

Schmarda afrikai eredetűnek tartja egészen a tökfát, mely a néger rabszolgák révén került át az újvilágba és tiszteltben azért részesül, hogy a fája majd készen szolgált házi eszközöket. Alig látni esodálatosabb fát, mely az új világban alig magasabb 5—7 méternél, de azonnal fölülük nyeletlen leveleivel, amelyek világos zölden ölelik át a galyakat, mintha zöld karkötők volnának. A gyümölcse bele könnyen kivájható, miért is ketté vágottan kész edény, amely nem török; látni is néger háztartásokban arabeszekkel, bibliai mondásokkal kicifrázot tan; éretlen gyümölcsét ecettel és fűszerekkel élvezik.

A dinnyefák (Papaya) ujuineai diadalmas létküzdelméiről kedves közvetlenséggel ír Biró Lajos XV ik levelében a Természettudományi Közöny 1897. 245—246. lapján. Vajha Biró Lajos ujuineai levelei egy kötetben összegyűjtve is a magyar közönség olvasó szeme elé kerülne. Hajtogattam ezt előtte 1904-ben, de azt mondta, hogy sok még előtte a kutatni való, rendezze sajtó alá más.

azaz még fel nem szabadultak, továbbá azon tanoncok, kik a III. osztályból elégtelen osztályzatot nyertek és ezért az osztályt ismételni tartoznak.

Azon tanulók, kik a harmadik osztályt legalább is elégséges eredménnyel végezték, a további iskolai kötelezettségek alól — ha a tanonci viszonyuk az iparosnál még tart is — fel vannak mentve.

Az Értesítő külső formájára vonatkozólag nem hagyhatjuk említés nélkül azt, hogy a nyomdai munka egy csöppet se dicséri mesterét. Az Értesítő minden lapja tele van sokszor értelemzavaró nyomda- és sajtóhibával. Csak úgy futólagosan is kétszázal több sajtóhibát találtunk az Értesítőben. Kuriozumban ideigatjuk a Biczó János különben érdekes és értékes fölolvásásából azt a mondatot, amelyiknek a beleszorult sajtóhiba igen furcsa értelmet ad. A mondat így hangzik: „Az iparos tanulók nem csekély *tenyészők* (tenyészők helyett) hazánk és nemzetünk felvirágoztatása érdekében.”

A huszadik század.

Megkezdődik a huszadik század. S hogy csak most kezdődik, azért mondom, mert ime egyszeriben három fontos momentum mutatkozik a haladás ösvényén. Első: a kormányozható (?) léghajó, gép lesz belőle, meglássák, előbb-utóbb. Második — és ez már komoly dolog, ez már forradalmi értékű fölfedezés — a chemia alaptörvényeinek végérvényes oldalbaruzgása. Az elemekről szóló alapigazságot William Ramsay londoni vegyész megcáfolt. Nincsenek elemek. Csak halmazállapotok vannak. Ugy látszik, ez az archimedesi pont, melyből ki lehet forgatni az egész világot. Bár kiforgatják.

A harmadik momentumnak külön fejezetet szentelnek. Ez egész modern dolog. A *közös háztartás*. Figyelemreméltó benne az, hogy Magyarországon, az eszme fölvetése óta hihetetlenül rövid idő alatt népszerű lett. Nagybecskerek, Temesvár, Nagyvárad, Pozsony, Arad, Mármaros-Sziget, Resica és Lugos, ezek a vidéki városok mozgolódnak az eszme mellett.

Megunta a kisember, az ezerkétszázforintos lateiner a has kárára történő eltitkolt spórolást. Panamakalap a fején, amerikai cipő a lábon: ellenben krumpli, legföljebb szalámi a gyomorban, ez egy kissé megviseli a fizikumot és elmérgezi a kedélyeket. Összeállanak tehát a familiák és közös konyhát alapítanak. Nagyban olcsóbb az élelmezés.

Még tíz év: és meglesznek a kommunista bérházak. Ebédlő és szalon lesz benne egy-egy; aztán dolgozó termek: a többi száz szoba pediglen hálószoba, meg fürdők. Vagyis hoteléletet fog tengetni az ezerkétszázforintos proletár.

Igy alakul át az élet arculata. Az existencia biztosabb lesz, — hanem a poézisnak, a családi otthonnak vége vele, örökre vége. Sok szépséget, bájos hangulatot kell odaadni a jövő emberének azért, hogy megélhessen. Nem lesznek nagy gondok, de nem lesznek intim örömeik sem.

A közös háztartás az első lépés, mellyel az ember a tradíciókat elhagyja.

Talán száz év múlva, amikor az ember nem a polgárijasan banális, hanem az uebermenschileg szabad szerelem zabi gyermekévé alakul: talán akkor kiirtódik a lélekből az intimitások, a holdfényen való ábrándos séták, a bizalmas intérierők szeretete, sőt babonás tisztelete. De így, hogy olyanok vagyunk, amilyenek vagyunk, nem vehetjük minden meghatótságot és egy átfutó sóhajtás nélkül tudomás gyanánt az első lépést, mellyel az Élet, e változó változatlanúság kikergeti az embert otthonából, mely bármily kicsiny, bármily szegényes, — de mégis egy egész világ: énünk világa.

Elérhet a bálványfa (Ailanthus) 22 m. magasságot, de az már az ő megszo- kott fejlődéséhez mérten sok.

Rio de Janeiro botanikus kertjében egész sora van a pálmáknak, a melyek törzse 4 m. vastag.

A növényország óriásait ma részben a cédrusfák képviselik. Rájuk a Libanon hegységben vágyakozással tekintettek föl a keresztes lovagok. Ma még a cédrus- törzsek 377-en vannak. Láttá néhány öre- gebb a zsoltáros Dávid király diadalme- neteit, Salamon böles király fényes templomát. A legvénebbek törzskerülete 13'8 méter. — Az Új-Zéland sziget kauri-fenyők (Dammara austrális) törzskerülete 16 m. 50—60 m. magasság mellett. Meghaladja pedig ezeket Ausztrália Enealyptus óriásai.

A legszebb fák egyike a tök-kabak fa (Crescentia), mert pompásan fényezett levelei és itt ott azok közül kikandikáló különféle alakú és nagyságu gyümölcsei között gazdagon vannak elhintve gyönyörű piros virágai. Némelyik gyümölcs 60 cm. átméretűre fejlődik, a másik alig ugyan- annyi milliméterre; kabakjok igen könnyű, emellett fölöttébb kemény, úgy, hogy az illatos olajszerű az öblös vizes kabak edényig a legnagyobb változatban szolgáltatt folyadék tartót. Cujete nevét is onnan vette, mert cuja vagy cuje csak- ugy jelzi az edényt, mint például az ő gyümölcsét.

Amerika forróövi fái között a Cres- centia cujete viseli a legtöbb kuszó nő-

Igen, az Én halódik és az Ember ideje következik.

E fordulópontonál talán érdekel, talán izgat a jövő; de szívünk nem tud elszakadni a múlttól, melyhez emlékeink sirjai vonzanak.

SZINHÁZ.

**** A szintársulat névsora.** Végre, csekély néhány hónapi késedelmezés után, beküldte Bihari szinigazgató a szintársulat jövő szezoni névsorát a városi tanácsnak. Szórakozottságában elfelejtette azonban a nevek után odairni az illetők által elfoglalandó szerepkört s így legfőlegbb annyit láthatunk az alábbi névsorból, hogy tavalyi ismerőseink közül kik jönnek vissza. Ezek szerint a szintársulat női tagjai a következők lesznek: Beleznay Margit, M. Fekete Rózsai, Gitta Otília, Kállai Kornélia, Kondráth Ilona, O. Kocsisovszky Ilus, Cz. Miklósi Margit, Rónai Mariska, Sárvári Anna, Szűcs Irén és 8 kardalosnő, kiknek nevét nem közli Bihari. Férfi tagok lesznek: Bihari Ákos, Bihari László, Boldizsár Andor, Czákó Gyula, Heltai Jenő, Juhász Sándor, Kondor Ernő titkár, Csajághy Ferenc ügyelő, Erdei Károly sugó, Magas Béla, Neményi Lajos, Országh Bertalan, Rogoz Imre, Sebestyén Jenő, Szabó Pál, Vajda Dezső, azonkívül 8 kardalos és 16 tagból álló zenekar. — Operette-primadonna még nincs. Haller Irmával, Gerlaky Herminével és Parlagi Kornéliával folynak a tárgyalások, e három közül lesz valamelyik az operett-soubrett. — Műsört szintén nem ad még Bihari, különhöz okokra hivatkozva, kilátásba helyezi azonban, hogy *cabaret-estélyeket* szándékozik olykor-olykor a színházban rendezni. Köszönjük alássan, de nem kérünk belőle. Kecskemét városa annak idején, mikor 360,000 kor. költségen új színházat építtetett, a *művészetnek* óhajtott templomot emelni, a hivatala magaslatán álló színművészetnek. Hogy ezen a magaslaton nem mindig állottak az előadott színművek (nem csak Bihari idejében), azt nagyon jól tudjuk. Hogy bőven kaptak a párizsi külvárosi kis színpadok térémeit, arra is nagyon emlékezünk még. Most még ezek tetejébe ha Bihari cabaretjeivel még *külsőleg* is az orfeum nivójára óhajta súlyosítani a városi színházat, — abból már igazán nem kérünk. *Reméljük és erősen hisszük, hogy a városi tanács sem kér belőlük.* (ys.)

NAPI HIREK.

Félegyháza haladása.

Nem vitatható el, hogy az ország népesebb és főként az önálló törvényhatóságú városai a modern irányú rendezkedésnek és fejlődésnek nyilvánvaló jeleit mutatják. Azonban az is bizonyos, hogy városaink fejlesztése rendszertelen, mert ami a legfőbb volna — a tervszerűség a rendezésben — mondhatnók valamennyinél hiányzik.

Kiskunfélegyháza, egy eddig csendesen és szerényen fejlődő szomszédvárosunk most egyszerre az elsők közé küzd föl magát. A folyó évben országos pályázatot hirdetett a város szabályozásának és jövő irányú fejlesztésének tervére. Ez az első város, mely magát erre rászánta. A pályázat, most július 1-én járt le olyan eredménnyel, hogy a városnak módjában lesz a legjobban megfelelő terv kiválasztásával a város szabályozásának és a jövő fejlődésének alapját megvetni.

Kiskunfélegyháza falusias jellegéből rohamosan kezd olyan emporiummá fejlődni, hogy a többi nagyobb, főleg pedig a környékbeli városok féltékenykedését joggal keltheti föl. A vasúthálózat szem-

pontjából középponti fekvése van. Ha pedig majd a Duna—Tisza-csatorna megépül, közvetlenül e város mellett fog épülni. A város tehát most a jól felfogott jövője érdekében cselekszik, amidőn fejlődése tekintetében akként rendezkedik be, hogy a jövőben a Duna—Tisza között mind a vasúti, mind pedig a vízi forgalomnak középpontjává legyen. A városrendezés tervének megválasztásánál ez legyen a főszempont.

A szomszéd Kiskunfélegyháza, ha nem is a város rendezése, de egyéb tekintetben Kecskemétnek is a modern fejlődés mintaképeül szolgálhatna.

○

Kecskemét, augusztus 1.

— **Halálozás.** Keller Lajos törvényhatósági bizottsági tag, az izr. egyház jegyzője, hosszú, érdemdús működés után életének 80 ik évében, tegnap este elhalálozott. A megboldogult a társadalmi életben mindenkor jelentős szerepet játszott.

— **Kossuth Lajos Todor** tegnap a fél 5 óras gyorsvonattal, amikor is Herkulesfürdőre ment, Kecskeméten keresztül utazott.

— **Bercsényi Miklós szobra.** Bercsényi Miklós grófnak, a kuruc világ egyik legnagyobb hőséne Ungm. megye díszes és hozzá méltó szobrát akar emeltetni. A szobrót Ungvár főterén állítják fel; a mi városunkat is felkérték adakozásra.

— **A görög keleti egyház gyászja.** A kecskeméti görög keleti templom tornyán gyászlobogó hirdeti a keleti egyház nagy gyászát, Brankovics György karlócai pátriarka halálát, ki kedden délelőtt 11 órakor hunyta le örök álmra szemét, 77 éves korában. Temetése hétfőn fog végbe menni nagy ceremóniák közepette Karlócán.

— **Előléptetések.** A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter **Völker Józsefet**, a helybeli siketnémák intézetének volt tanárát, ki jelenleg a soprani intézet igazgatója a IX. fizetési osztály harmadik fokozatába, **Nemere Gyulát** a X. fizetési osztály harmadik fokozatába, **Fodor Istvánt** és **Rózsa Gézá**t pedig a XI. fizetési osztály harmadik fokozatába léptette elő.

— **Olcsó közlekedés.** Az Árpád-ünnep rendezésének tárgyában a napokban érkezett le a kereskedelemügyi miniszter leirata, mely szerint a miniszter a szept. 15-iki pusztaszeri országos ünnepre Kis telekig, illetőleg Szegedig és vissza három napra terjedő 50 százalékos kedvezményes utazást engedélyez a Máv. összes vonalain, a helyi érdekű vonalak és a szomszédos forgalom kivételével.

— **Üstökös az égen.** Ismét föltűnt az égen egy üstökös, amely szabad szemmel is, de messzelátóval nagyon jól látható, hajnalban fél 3 és 3 óra között mélyen a horizonton. A nap ellen fordított felén hosszú farkban végződik. Az új üstökös szeptember 4 én éri el pályájának tetőpontját és fénye is akkor lesz leg-erősebb.

— **Magyar gyümölcskivitel Olaszországba.** A milánói es. és kir. főkonzulátus jelentése szerint a felső-olaszországi piacon mindenütt elég jó áron lehetne magyar gyümölcsöt, de különösen almát és körtét elhelyezni. A főkonzulátus meg is nevezett egy ottani céget, mely hajlandó volna ezen gyümölcsfélék elhelyezésével foglalkozni. Címe a m. kir. Kereskedelmi Muzéumban megtudható. Felhívjuk erre a hirre a kecskeméti gyümölcstermelők figyelmét.

— **A mezőgazdasági kamarák.** Darányi földmivelésügyi miniszter a mezőgazdasági érdekképviselet dolgában nyilatkozattételre hívta fel az ország összes gazdasági egyesületeit. A miniszter felhívására a legtöbb gazdasági egyesület

az érdekképviseletet kötelező társuláson alapuló kamarai rendszer szerint kívánja életbe léptetni. Egyedül az Aradmegyei Gazdasági Egyesület választmánya arra az álláspontra helyezkedik, hogy a gazdasági egyesületek kényszerűsége utján való megadóztatását nem helyesli, amennyiben azonban ez elkerülhető nem volna, ez esetben a tervbe vett mezőgazdasági kamarai rendszer életbeléptetését csakis az esetben tartja kivihetőnek, hogy ha ezen kamarák terve a jelenleg fennálló és szabad társulás utján alakult vármegyei gazdasági egyesületek keretében volna megoldható, az egyesületek autonom jogának épségben tartásával, mert a több vármegyére kiterjedő külön mezőgazdasági kamarák felállítását olyan újabb megterheléssel volna a gazdasági egyesületeknek, amire semmi szükség nincs.

— **Szállodások, vendéglősök és kávé-sok kongresszusa.** Szabadkán, szeptember 4-én lesz a vendéglősök, szállodások és kávé-sok második országos kongresszusa, melyre a felhívókat most küldték szét. A kongresszuson az italmérségi törvény módosítását s egyéb a kart érdeklő kérdést tárgyalnak. A bejelentési határidő aug. 15. Mint halljuk, a kongresszuson a kecskeméti vendéglősök is képviseltetni fogják magukat egy, esetleg két taggal.

— **Piaci árjegyzék 1907. évi aug. hó 1-ső napján.** Tisztabuza 20.00—21.00. Kétszer 17.00—18.00. Rozs 15.80—16.10. Árpa 14.00—14.80. Zab 15.60—16.00. Tengeri kecskeméti 13.60—14.00. Tengeri bánáti 13.40—13.60. Köles 12.50—13.00. Krumppli 5.00—6.00. Széna 6.00—6.40. Szalma 3.00. 3.40. Szalonna kilója 1.44—1.60. Hizott sertés kilója 1.20—1.26.

Rabló cigányok Ballószögben.

— Négy ló, egy kocsi. —

Az elmúlt hóban történt, hogy Gyulai Gergely ballószögi gazdálkodó este, mikor körüljárta a tanyáját, észre vette, hogy az árpaföldön emberek mozognak és a kévét kocsira rakják.

Nyomban rájuk kiáltott és a tettesek ekkor felugráltak a kocsira és elmenekültek.

Gyulai Gergely hirtelen lóra kapott és a Korhán-közön üldözöbe vette a tolvajokat, akik szerinte kóbor cigányok voltak.

A menekülők a város felé haladtak a négylovas kocsival eszeveszettel a Korhán-közön végig.

Amikor a Téglatelep közelébe értek, Gyulai Gergely segítő társakat is kapott és most már még erősebben fogtak az üldözöbe.

A szegedi-utra való kanyarulatnál a rablók leugráltak a kocsiról és elrejtöztek, amit azonban az üldözök nem is vettek észre.

A négy ló a kocsival most már megvadulva rohant a sötétségben s így az izzáki utra tévedtek. Gyulaiék pedig mindeütt utánna mentek, utolérni azonban még sem tudták az erős szilaj jó futó állatokat.

A Rudolf-laktanya közelében aztán megtalálták a kocsit is, a lovakat is egyik mély árokban. Hanem a cigányoknak már akkor nyoma sem volt.

Az üldözö Gyulai Gergelyék azután behajtották a városházára a lovakat.

Másnap megjelent Kovács István Ballószög 341. sz. alatti gazdálkodó a városházán, és előadta, hogy az este betért Gebei Sándor ballószögi koresmájába egy ital borra s még azt fogyasztotta, a koresma ajtó elől elhajtották két lovát a kocsival, azt hiszi, hogy a tettesek csakis kóbor cigányok lehettek.

Nagy öröme azután felismerte a bihang akolban levő 4 ló közül kettőben a sajátját, amit az éjjel Gyulaiék behajtottak.

Igy a két lónak és a koesinak gazdája került, hanem a másik két ló gazdája ismeretlen maradt. Azt valószínűleg jóval előbb szerezhették a lóköte cigányok.

A tetteseket persze nem fogták el, aminthogy cigány tettest nem is fognak el soha. A két értékes lovat a hatóság, mint gazdátlan jószágot elárv érezette közel 600 koronáért.

Igazolt tulajdonosa átveheti ezt a pénzt egy éven belül.

Anyakönyvi kivonat.

1907. évi aug. hó 1-én.

Születések: Ádám István rk. Nyúl Antal rk. Hajagos Margit rk. Dakó halvaszúlott leány rk. Borbás Gáspár rk.

Halálozások: Domián István ref. 5 hónapos. Kovács Ilona rk. 5 hónapos.

Kihirdettek: Fuchs Lipót izr. és Fejes Anna rk.

Birtokváltások.

Tóth István és neje megvették Györki István széktoói 1527 □ öl szőlőjét 2900 koronáért.

Juhász Mihály és neje megvették özv. Patkós Sándorné széktoói 94 □ öl ingatlanát 760 koronáért.

Szakács Ödön tanár és neje Pelger Vilma megvették özv. Danics Istvánné és Danics Mária II. tized 175/2. számú házat 8500 koronáért

!!! Nősülni !!!

óhajt, egy torontálmegyei nagyközségben lakó vármegyei tisztviselő a gazdasági ágban, 28 éves róm. kath. özvegy (csak 6 hónapig volt nős.)

Elvenne csakis házas nevelésű, gazdaságban jártas, igazi magyar paraszt gazdának 22—27 éves, készpénz hozománnyal vagy ingatlan vagyonnal bíró leányát (esetleg, fiatal, gyermektelen özvegyet vagy elvált nőt) társadalmi műveltségre való tekintet nélkül.

Szíves ajánlatok „Nyugdíjképes” cím alatt e lap kiadóhivatalába keretnek, titoktartás mellett.

Legujabb és legjobban

felszerelt

előnyomda

III. tized, Páva-utca 144.

Üzlet-áthelyezési értesítés!

Tisztelettel értesítem t. megrendelőimet és a n. é. közönséget, hogy **czipész-üzletemet**

a Csongrádi-nagy-utca 92. szám alól az I. tized 11. szám alatti posta-épületbe, a színházzal szemben, helyeztem át. Elvállalok és készítek minden, a czipészszakba vágó munkákat a legtokelethebben, a mai kor igényeinek teljesen megfelelően, pontosan és a lehető legjutányosabban. **Javításokat is elfogadok.** Kérem a nagyérdemű közönség és a mélyen tisztelt megrendelőimnek továbbra is szíves pártfogását. Vagyok kiváló tisztelettel

Mezei Pál
czipész.



Eredeti

Pfaff-varrógépek

az állványokban **golyós-csapágyakkal**

legszebb varrásra,

== **himzésre és stoppolásra** ==

kiválóan alkalmasak!

Egyedüli raktár:

Téby Lajos mechanikusnál

Kecskemét, Beretvás-szállodával szemben,
III. tized, Koháry-utca 194. sz.

40 darab márciusi malac eladó.

Biczó Elek kerekegyházi birtokán

— a faluhoz közel —

március elsei malacaiból

40 darab,

a legszebb kiválasztott eladó.

A malacok oltva vannak.

Értekezhetni a tulajdonossal a birtokán.

Eladó ház.

Egy ház, mely 50 év óta jó forgalomban levő **bor- és pálinkamérő korcsmahelyiség,** gazdasági épületekkel, pálinkafőző üsttel **eladó és azonnal át is vehető.**

Értekezhetni özv. Szabó Gergelynével,
VII. tized, Görbe-utca 151. sz. alatt,
4547 idős Bodócs István-féle ház. 6—2

Zöldséges kertész.

A város közelében jó minőségű szántó-földet keresek

feles zöldség termelésre.

Szücs Imre

Urrét, 143. szám. — Ajánlatokat a kiadóhival is közvetít.

Hirdetmény.

A Kecskeméti Tisztviselők Egyesülete a megüresedett egyesületi vendéglős állásra pályázatot hirdet.

A feltételek megtudhatók az Egyesület elnökségénél (III. tized 18. szám.)

Csak szakképzett egyének ajánlatai vétetnek figyelembe.

Kecskemét, 1907. július 8.

Luska,

h titkár, jegyző.

5478—7—4

Reiszmann Márton

épület- és mű-lakatos, vasszerkezetek műhelye Kecskeméten,

Telefonszám 102. V. tized, Tehén-utca 270. sz. (saját ház). Telefonszám 102.

Ajánlja 16 év óta fennálló,
újonnan épített
és gyárisan berendezett
műhelyét.

5149b Készít: 20—18
épület-vasalásokat, vaskapukat,
vaslépcsőket,
mindennemű vasrácszatokat,
üvegtető-szerkezeteket,
takaréktűzhelyeket
(sparherdt),
mindennemű fényüzési, dombormű-
és virágmunkákat
a legújabb stil szerint.

••••

Költségvetéssel díjtalanul szolgál.

